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Уве дзе ны ў экс плу а та цыю і тэх ніч-
на пе ра асна шча ны 1184 ма лоч на та-
вар ныя комп лек сы. Аў та ма ты за цыя 
асноў ных тэх на ла гіч ных пра цэ саў 
сель ска гас па дар чай вы твор час ці да-
зво лі ла па вя лі чыць пра дук цый насць 
пра цы ў сель скай гас па дар цы пры-
клад на ў 1,4 ра за.

Ра зам з Аў стра лі яй, Но вай Зе лан-
ды яй, Бра зі лі яй і Ар ген ці най Бе ла-
русь ува хо дзіць у лік най буй ней шых 
экс пар цё раў ма лоч най пра дук цыі. У 
нас вы раб ля ец ца 1,4 пра цэн та су-
свет на га аб' ёму ма ла ка, у су свет ным 
экс пар це ма лоч ных пра дук таў до ля 
кра і ны скла ла ка ля 5 пра цэн таў, а 
па сме тан ко вым мас ле — ка ля 11 
пра цэн таў.

Бе ла русь узя ла курс на па ско-
ра ную ін фар ма ты за цыю. У гла-
баль ным рэй тын гу Між на род на га 
са ю за элект ра су вя зі па раз віц ці 
ін фар ма цый на-ка му ні ка цый ных 
тэх на ло гій Бе ла русь пад ня ла ся з 
50-га мес ца ў 2010 го дзе на 36-е 
ў 2015-м, апя рэ дзіў шы ўсе кра і ны 
СНД.

Па экс пар це кам п'ю тар ных і ін-
фар ма цый ных па слуг на ду шу на-
сель ніц тва Рэс пуб лі ка Бе ла русь так-
са ма зна хо дзіц ца ся род су свет ных 
лі да раў.

ВЫ НІ КІ ПЯ ЦІ ГОД КІ. 
НА ШЫ ПРАБ ЛЕ МЫ
Бе ла русь — кра і на з ад кры тай 

эка но мі кай. Наш даб ра быт вель мі 
моц на за ле жыць ад знеш ніх фак та-
раў, перш за ўсё па куп ніц кай здоль-
нас ці ганд лё вых парт нё раў.

Кры зіс у су сед ніх кра і нах, у Ра-
сіі і Укра і не, на на шых тра ды цый ных 
рын ках, моц на ўда рыў па Бе ла ру сі. 
По пыт на на шы та ва ры ска ра ціў ся. 
Кан ку рэн цыя рэз ка вы рас ла. Як вы-
нік, упа лі экс парт, да хо ды прад пры-
ем стваў і бюд жэ ту.

Гэ та з'я ві ла ся ад ной з клю ча вых 
пры чын та го, што шэ раг на ме ча ных 
за дач не быў вы ра ша ны.

Рост ВУП, экс пар ту, рэ аль ных 
да хо даў ака заў ся знач на ні жэй шым, 
чым за пла на ва ны. Ад бы ло ся за па во-
лен не тэм паў рос ту эка но мі кі.

Не ўда ло ся за бяс пе чыць ста біль-
насць бе ла рус ка га руб ля, вы рас ла 
ін фля цыя.

Не ка то рыя прад пры ем ствы апы-
ну лі ся ў цяж кім фі нан са вым ста но ві-
шчы. У асоб ных вы пад ках з'я ві ла ся 
на пру жа насць з вы пла тай за ра бот-
най пла ты.

Знеш нія аб ста ві ны не бы лі адзі най 
пры чы най эка на міч ных цяж кас цяў, 
яны толь кі аб васт ры лі шэ раг унут ра-
ных праб лем на шай эка но мі кі.

Па-ра ней ша му мы па ку ту ем ад 
ніз кай пра дук цый нас ці пра цы і вы-
со кіх вы дат каў вы твор час ці.

Струк ту ра кі ра ван ня эка но мі кай 
па тра буе ўдас ка на лен ня. Кі раў ніц кія 
тэх на ло гіі ад ста юць ад па тра ба ван-
няў ча су.

Тар мо зіц ца ўка ра нен не іна ва цый, 
па да юць якасць пра дук цыі і кан ку-
рэн та здоль насць.

Нам так і не ўда ло ся пры цяг нуць 
у эка но мі ку кра і ны маш таб ныя пра-
мыя за меж ныя ін вес ты цыі. У асно ву 
ста віц ца крэ ды та ван не (гэ та зна чыць 
жыц цё ў доўг), а не пры цяг нен не пра-
мых ін вес ты цый у ак цы я нер ны ка пі-
тал прад пры ем стваў.

Вы рас знеш ні доўг кра і ны.
До ля ма ло га і ся рэд ня га біз не су ў 

Бе ла ру сі па куль не вы со кая.
Акрэс ле ныя праб ле мы сур' ёз ныя, 

але не ка та стра фіч ныя. Іх пе ра адо-
лен не ста не ад ной з клю ча вых за дач 
бя гу чай пя ці год кі.

ГЛА БА ЛІ ЗА ЦЫЯ: 
ВЫ КЛІ КІ 

І МАГ ЧЫ МАС ЦІ
У дру гой па ло ве мі ну ла га ста год-

дзя ча ла вец тва ўпер шы ню ў сва ёй 
гіс то рыі ўсту пі ла ў прын цы по ва но-
вую эпо ху гла ба лі за цыі.

Свет стаў ўза е ма за леж ны. З'яў-
лен не ін тэр нэ ту і гла баль най фі нан-

са вай сіс тэ мы зра бі ла гэ тую за леж-
насць не зва рот най.

Гла ба лі за цыя дае кож най кра і не 
і кож на му ча ла ве ку вя ліз ныя маг чы-
мас ці. Але ад на ча со ва рэз ка ўзмац-
ня ец ца кан ку рэн цыя.

Толь кі тыя кра і ны, якія хут чэй 
за ін шых асво яць най леп шыя да-
сяг нен ні ўся го ча ла вец тва і бу дуць 
здоль ныя хут ка змя няц ца па па-
тра ба ван ні ча су, ма юць шанц на 
роск віт.

Сён ня свет пе ра хо дзіць ад ін дуст-
ры яль най фа зы раз віц ця да эка но-
мі кі ве даў. Кан ве ер ная ма са вая 
вы твор часць страч вае сваё зна чэн-
не. Тра ды цый ныя га лі ны мя ня юц ца 
знут ры — на зме ну за вод скім ра-
бо чым ма са ва пры хо дзяць ро ба ты і 
трох мер ны друк, фі нан сы і ган даль 
пе ра хо дзяць у ін тэр нэт, сплаў бія- і 
ін фар ма цый ных тэх на ло гій абя цае 
но вую эру ў ме ды цы не і пра даў жэн ні 
жыц ця ча ла ве ка. Сель ская гас па-
дар ка ста ла вы со ка тэх на ла гіч най 
сфе рай. Тра ды цый ная ся лян ская 
пра ца ў кра і нах з пе ра да вой сель-
скай гас па дар кай за мя ня ец ца най-
ноў шы мі ін фар ма цый ны мі і бія тэх-
на ло гі я мі.

Су свет ная на ву ка ста іць на па ро зе 
прын цы по вых пра ры ваў у ства рэн ні 
штуч на га ін тэ ле кту. Ма шы ны ву чац-
ца мець зно сі ны і ўза е ма дзей ні чаць 
па між са бой без удзе лу ча ла ве ка.

Аду ка цыя ста но віц ца дыс тан цый-
най і бес пе ра пын най. Спе цы я ліс ту 
ХХІ ста год дзя прый дзец ца ву чыц ца 
ўсё жыц цё.

Фун да мен таль ныя зру хі ў раз віц-
ці цы ві лі за цыі да юць Бе ла ру сі шанц. 
Мы мо жам хут ка па бу да ваць но выя 
га лі ны эка но мі кі. Мо жам ажы віць 
тра ды цый ныя сек та ры за кошт па-
ско ра най ін фар ма ты за цыі і но вых ме-
та даў кі ра ван ня. Мо жам стаць ад ным 
з клю ча вых цэнт раў пры цяг нен ня ка-
пі та лу і кан цэнт ра цыі тэх на ло гій ва 
Ус ход няй Еў ро пе.

Але ў цы ві лі за цый най раз віл-
кі ёсць і ін шы шлях. Заў сё ды іс нуе 
ры зы ка ўпа сці ў стан за стою з-за 
асця ро гі пе ра мен, якія так ці інакш 
не па збеж ныя.

Усё за ле жыць ад нас і ад на ша га 
вы ба ру.

Наш вы бар на ка рысць энер гіч-
на га раз віц ця Бе ла ру сі, а не за стою; 
на ка рысць ад кры тас ці све ту, а не 
іза ля цыі; на ка рысць пра грэ су, а не 
стаг на цыі.

ПЯ ТАЯ ПЯ ЦІ ГОД КА. 
НА ШЫ МЭ ТЫ 

І ПРЫ ЯРЫ ТЭ ТЫ
Га лоў ная мэ та раз віц ця кра і ны 

на 2016 — 2020 га ды — па вы шэн-
не якас ці жыц ця на сель ніц тва на 
асно ве рос ту кан ку рэн та здоль нас ці 
эка но мі кі, пры цяг нен ня ін вес ты цый 
і іна ва цый на га раз віц ця.

У 2020 го дзе пры рост да 2015 го-
да скла дзе:

ВУП — 12-15 пра цэн таў;
рэ аль ных гра шо вых да хо даў гра-

ма дзян — 9,5-11,6 пра цэн та.
Да кан ца 2020 го да стаў кі па крэ-

ды тах зні зяц ца да 9-11 пра цэн таў.
У кож най бе ла рус кай сям'і бу дзе 

маг чы масць па бу да ваць свой дом 
або ква тэ ру.

Пра цяг ласць жыц ця вы рас це да 
75,3 го да.

Для да сяг нен ня па стаў ле ных мэт 
раз віц цё кра і ны бу дзе грун та вац ца 
на на ступ ных пры яры тэ тах.

ІН ВЕС ТЫ ЦЫІ — гэ та раз віц цё і 
рост эка но мі кі. Гэ та не толь кі гро шы, 
але і най ноў шы во пыт і тэх на ло гіі.

ЗА НЯ ТАСЦЬ — гэ та маг чы-
масць кож на га гра ма дзя ні на сва-
ёй пра цай за бяс пе чыць ся бе і сваю 
сям'ю.

ЭКС ПАРТ — ас но ва на шай ад-
кры тай эка но мі кі, па ступ лен ня ва лю-
ты ў кра і ну, пры быт ку прад пры ем-
стваў, па дат каў у бюд жэт.

ІН ФАР МА ТЫ ЗА ЦЫЯ — гэ та на-
ша кан ку рэн та здоль насць у су час-
ным све це.

МО ЛАДЗЬ — гэ та га лоў ны па тэн-
цы ял дзяр жа вы і бу ду чы ні кра і ны.

ШЛЯ ХІ ДА СЯГ НЕН НЯ. 
ІН СТРУ МЕН ТЫ 
ЭКА НА МІЧ НАЙ 

ПА ЛІ ТЫ КІ
1. Раз ня во лен не дзе ла вой іні-

цы я ты вы
Бе ла русь — кра і на роў ных маг чы-

мас цяў. Ро ля дзяр жа вы бу дзе за клю-
чац ца ў ства рэн ні спры яль ных умоў 
для іні цы я ты вы і вя дзен ня біз не су 
як у дзяр жаў ным, так і пры ват ным 
сек та ры. Лю бы іні цы я тыў ны ча ла век 
не за леж на ад уз роў ню аду ка цыі або 
на яў нас ці спе цы яль ных эка на міч ных 
ве даў змо жа па чаць сваю спра ву ў 
Бе ла ру сі ці знай сці пра цу па ду шы.

Дзяр жа ва за бяс пе чыць аба ро ну і 
не да ты каль насць пра воў пры ват най 
улас нас ці, зды ме аб ме жа валь ныя 
бар' е ры, лі бе ра лі зуе кант роль ную 
дзей насць.

Для гэ та га пра ду гледж ва ец ца:
па шы рэн не фор маў дзяр жаў най 

пад трым кі суб' ек таў ма ло га і ся рэд-
ня га прад пры маль ніц тва;

па вы шэн не эфек тыў нас ці бюд жэт-
на-пад атко вай і гра шо ва-крэ дыт най 
па лі ты кі;

увя дзен не ад мі ніст ра цый най (а 
пры паў тор ным учы нен ні — кры-
мі наль най) ад каз нас ці за ўмя шан-
не служ бо вых асоб пра ва ахоў ных 
(кант роль ных, на гляд ных) ор га наў у 
за кон ную дзей насць суб' ек таў гас-
па да ран ня;

іс тот нае зні жэн не фі нан са вых 
санк цый за ня знач ныя па ру шэн ні;

ра ды каль нае спра шчэн не і ска ра-
чэн не коль кас ці ві даў і фор маў спра-
ва здач нас ці;

ука ра нен не сіс тэ мы ацэн кі на ступ-
стваў пры няц ця нар ма тыў ных пра ва-
вых ак таў у сфе ры прад пры маль ніц-
кай дзей нас ці;

ска ра чэн не коль кас ці лі цэн за ва-
ных ві даў дзей нас ці;

увя дзен не ін сты ту та пад атко вых 
кан суль тан таў у мэ тах якас на га пра-
да стаў лен ня ад па вед ных па слуг.

2. Пры няц це сты му лю ю чых мер 
для хут ка га ад крыц ця сва ёй спра-
вы

Тыя прад пры ем ствы, што ства-
ра юц ца на тэ ры то рыі сель скай мяс-
цо вас ці і га ра доў (за вы клю чэн нем 
Мін ска і аб лас ных цэнт раў), бу дуць 
вы зва ле ныя на пра ця гу двух га доў 
ад па да тку на пры бы так і па да тку на 
не ру хо масць.

Дзяр жа ва ў рам ках ад па вед най 
пра гра мы пад тры мае па шы рэн не іна-
ва цый най інф ра струк ту ры ма ло га і 
ся рэд ня га біз не су ў рэ гі ё нах рэс пуб-
лі кі (тэх на пар кі, вен чур ныя ар га ні за-
цыі, цэнт ры пад трым кі, ін ку ба та ры 
ма ло га прад пры маль ніц тва).

Пра ду гледж ва ец ца:
сфар мі ра ваць па кет ба за вых па-

слуг, якія бу дуць пра да стаў ляц ца біз-
не су на бяз вы плат най асно ве;

за бяс пе чыць ажыц цяў лен не ад мі-
ніст ра цый ных пра цэ дур у элект рон-
ным вы гля дзе, па чы на ю чы ад па да чы 
за явак і за кан чва ю чы атры ман нем 
вы ні каў у вы гля дзе элект рон на га да-
ку мен та.

Пла ну ец ца спрас ціць пе ра да чу 
аб' ек таў не ру хо мас ці, якія не вы-
ка рыс тоў ва юц ца і зна хо дзяц ца ва 
ўлас нас ці дзяр жа вы, для ства рэн ня 
вы твор ча га біз не су і но вых пра цоў-
ных мес цаў.

Ін стру мен ты эка на міч на га рэ гу ля-
ван ня бу дуць на кі ра ва ны на пад тры-
ман не доб ра сум лен най кан ку рэн цыі 
і про ці дзе ян не ма на па ліз му.

Пра мое рэ гу ля ван не цэн і та ры-
фаў бу дзе за ха ва на толь кі на па слу гі, 
якія аказ ва юц ца прад пры ем ства мі, 
што зай ма юць да мі ну ю чае ста но ві-
шча на та вар ных рын ках, і на ту раль-
ны мі ма на по лі я мі, а так са ма на асоб-
ныя гру пы та ва раў (у пры ват нас ці на 
па лі ва, элект ра- і цеп ла энер гію).

Для эфек тыў на га за бес пя чэн ня 
роў ных кан ку рэнт ных умоў гас па да-
ран ня на ба зе Мі ніс тэр ства ганд лю 
ства ра ец ца ан ты ма на поль ны ор ган 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

Рэа лі за цыя на ме ча ных мер дасць 
маг чы масць сфар мі ра ваць паў на-
вар тас нае кан ку рэнт нае ася род дзе, 

уста на віць адзі ныя пра ві лы вя дзен ня 
біз не су.

Вы ні кам ра шэн ня па стаў ле ных 
за дач ста не рост до лі суб' ек таў ма-
ло га і ся рэд ня га прад пры маль ніц тва 
ў агуль ным аб' ёме ва ла вой да баў ле-
най вар тас ці з 28,7 пра цэн та ў 2014 
го дзе да 40 пра цэн таў у 2020 го дзе.

3. Зні жэн не ін фля цыі і пра цэнт-
ных ста вак

Асноў ная мэ та гра шо ва-крэ дыт-
най па лі ты кі — зні жэн не да кан ца 
2020 го да ўзроў ню ін фля цыі да 5 
пра цэн таў.

Гэ та азна чае:
для эка но мі кі — мак ра ста біль-

насць;
для прад пры ем стваў — да ступ-

ныя крэ ды ты;
для кож на га гра ма дзя ні на — спы-

нен не рос ту цэн.
Стаў ка рэ фі нан са ван ня ста не 

ба за вым ін стру мен там рэ гу ля ван ня 
ўзроў ню пра цэнт ных ста вак у эка-
но мі цы.

Па вы ні ках 2017 го да ўзро вень 
пра цэнт ных ста вак па но вых крэ ды-
тах у на цы я наль най ва лю це праг на-
зу ец ца ў па ме ры 17-18 пра цэн таў 
га да вых, 2018 го да — 14-15 пра цэн-
таў га да вых, 2019 го да — 11-12 пра-
цэн таў га да вых, 2020 го да — 9-11 
пра цэн таў га да вых.

Раз віц цё кан ку рэн цыі ў бан каў-
скім сек та ры і ўка ра нен не су час ных 
тэх на ло гій пры вя дзе да зні жэн ня 
кош ту і рос ту да ступ нас ці бан каў-
скіх па слуг.

Кур са вая па лі ты ка за ста нец ца 
гнут кай. Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы іс-
тот на па вя лі чац ца і бу дуць пад трым-
лі вац ца на бяс печ ным уз роў ні.

4. Ства рэн не паў на вар тас на га 
фі нан са ва га рын ку

Паў на вар тас ны фі нан са вы ры-
нак — аба вяз ко вая ўмо ва ўстой лі-
ва га эка на міч на га рос ту.

Клю ча выя за да чы — за бес пя чэн-
не га ран тый за ха ва нас ці ўкла даў 
на сель ніц тва, устой лі вас ці бан каў-
скай сіс тэ мы кра і ны, пры цяг нен не 
ін вес ты цый і най ноў шых тэх на ло гій 
у фі нан са вы сек тар.

Раз віц цё фі нан са ва га рын ку 
дасць на сель ніц тву пры ваб ныя сфе-
ры ўкла дан ня гро шай.

Пла ну ец ца за бяс пе чыць сва бод-
ную куп лю-про даж ак цый ай чын ных 
і за меж ных ар га ні за цый усіх фор маў 
улас нас ці.

Бу дзе лі бе ра лі за ва на ва лют ная 
сіс тэ ма. Мяр ку ец ца, што тэр мі ны 
вяр тан ня ва лют най вы руч кі ў кра і ну 
бу дуць вы зна чац ца ў кант рак тах, бу-
дуць ад ме не ны аба вяз ко вы про даж 
і мэ та вая куп ля за меж най ва лю ты, 
аб ме жа ван ні на ад крыц цё ра хун каў 
у за меж ных бан ках.

Для рэ аль на га сек та ра эка но мі-
кі фі нан са вы ры нак пра да ста віць 
но выя, больш да ступ ныя кры ні цы 
фі нан са ван ня: кар па ра тыў ныя аб лі-
га цыі, пра ект нае фі нан са ван не, раз-
мя шчэн не ак цый бе ла рус кіх прад-
пры ем стваў на між на род ных фон да-
вых бір жах пры да па мо зе за меж ных 
дэ па зі тар ных рас пі сак.

За бес пя чэн не мак ра эка на міч най 
ста біль нас ці ра зам з ме ра мі па па-
ляп шэн ні ін вес ты цый на га клі ма ту 
ство раць асно ву для па ляп шэн ня 
су ве рэн на га крэ дыт на га рэй тын гу 
кра і ны, бе ла рус кіх бан каў і прад-
пры ем стваў. Гэ та да зво ліць іс тот на 
аб лег чыць до ступ прад пры ем стваў 
да фі нан са вых рэ сур саў для ін вес-
ты цый на га раз віц ця.

Пра цяг нец ца ўдас ка на лен не дзей-
нас ці Бан ка раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь як дзяр жаў на га ін сты ту та 
пад трым кі пры яры тэт ных на прам каў 
раз віц ця эка но мі кі. Асноў ны ак цэнт 
бу дзе зроб ле ны на крэ ды та ван ні экс-
пар ту, фі нан са ван ні ін вес ты цый ных 
пра ек таў, у тым лі ку дзяр жаў на-пры-
ват на га парт нёр ства.

Уз рас це да ступ насць фі нан са вых 
па слуг для на сель ніц тва і прад пры-
ем стваў праз па ско ра нае раз віц цё 
су час ных ін фар ма цый ных тэх на-
ло гій. Усе атры ма юць маг чы масць 
ажыц цяў ляць шы ро кі спектр бан-
каў скіх апе ра цый дыс тан цый на, не 
пры хо дзя чы ў банк. Гэ та пры вя дзе 

да ска ра чэн ня апе ра цый ных вы дат-
каў бан каў і, ад па вед на, зні жэн ня 
кош ту бан каў скіх па слуг для ка-
рыс таль ні каў.

5. Фі нан са вае азда раў лен не рэ-
аль на га сек та ра эка но мі кі

Пра ду гледж ва ец ца ды фе рэн ца-
ва ны па ды ход да ад наў лен ня пла-
це жаз доль нас ці ар га ні за цый рэ аль-
на га сек та ра эка но мі кі. Фі нан са вае 
азда раў лен не прад пры ем стваў ста не 
ас но вай для па вы шэн ня дыс цып лі-
ны ўза е ма раз лі каў, зні жэн ня ўзроў ню 
крэ ды тор скай і дэ бі тор скай за па зы-
ча нас ці.

Дэ фі цыт улас ных аба рот ных срод-
каў прад пры ем стваў бу дзе лік ві да ва-
ны шля хам:

па ска рэн ня іх аба ра чаль нас ці 
з да па мо гай не да пу шчэн ня рос ту 
склад скіх за па саў і дэ бі тор скай за-
па зы ча нас ці;

пас ля доў на га зні жэн ня ста вак па 
крэ ды тах, што па мен шыць ад ток аба-
рот ных срод каў;

кроп ка вай рэ струк ту ры за цыі бя-
гу чых аба вя за цель стваў, у тым лі ку з 
вы ка ры стан нем кар па ра тыў ных каш-
тоў ных па пер і аб лі га цый ура да;

зні жэн ня ўсіх ві даў вы дат каў у ад-
па вед нас ці з па тра ба ван нем Прэ зі-
дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Пы тан ні 
ака зан ня дзярж пад трым кі без вы ка-
нан ня гэ та га па тра ба ван ня раз гля-
дац ца не бу дуць;

пры цяг нен ня ін вес та раў.
Ад на ча со ва пра ду гледж ва ец ца 

кі ра ва нае вы вя дзен не з эка но мі кі 
не пла це жаз доль ных вы твор час цяў, 
вы дат кі на пад трым ку якіх пе ра вы ша-
юць ад да чу ад іх, уцяг ван не ў эка на-
міч ны аба рот іх ак ты ваў і эфек тыў нае 
вы ка ры стан не пра цоў ных рэ сур саў, 
якія вы зва ляц ца. Пры гэ тым бу дуць 
за бяс пе ча ны са цы яль ная аба ро на 
ра бот ні каў, ак тыў ны ўдзел праф са-
юз ных ар га ні за цый у вы ра шэн ні за-
дач ства рэн ня но вых і ап ты мі за цыі 
дзей ных пра цоў ных мес цаў.

6. Зба лан са ва ны бюд жэт без 
рос ту пад атко вай на груз кі

Бюд жэт на-пад атко вая па лі ты ка 
ў бя гу чай пя ці год цы бу дзе на кі ра-
ва на на па вы шэн не эфек тыў нас ці 
вы ка ры стан ня бюд жэт ных срод каў 
і іх кан цэнт ра цыю на пры яры тэт ных 
кі рун ках са цы яль на-эка на міч на га 
раз віц ця, да лей шую ап ты мі за цыю 
пад атко вай сіс тэ мы.

У бюд жэт най па лі ты цы бу дуць 
за бяс пе ча ны:

без дэ фі цыт ны бюд жэт;
пе ра ход да трох га до ва га бюд жэт-

на га пла на ван ня;
ап ты мі за цыя ме ха ніз маў раз мер-

ка ван ня да хо даў бюд жэ таў;
шы ро кае ўка ра нен не бюд жэ та-

ван ня, ары ен та ва на га на вы нік;
ака зан не дзяр жаў най пад трым кі 

на асно ве роў на га до сту пу, кан ку-
рэн цыі і ад па вед нас ці ры нач ным па-
тра ба ван ням;

па сту по вае ска ра чэн не дзяр жаў-
на га доў гу.

Бу дзе за ха ва на са цы яль ная на-
кі ра ва насць бюд жэт ных рас хо даў, а 
так са ма па вя лі ча на до ля вы дат каў на 
іна ва цый нае раз віц цё.

У мэ тах за бес пя чэн ня ўстой лі-
ва га рэ гі я наль на га раз віц ця нар ма-
ты вы ад лі чэн няў ад рэс пуб лі кан скіх 
па дат каў, збо раў (пош лін), якія фар-
мі ру юць асноў ны аб' ём да хо даў бюд-
жэ таў ра ё наў і га ра доў аб лас но га 
пад па рад ка ван ня, бу дуць за ха ва ны 
на тэр мін не менш за тры га ды. Гэ та 
па вы сіць са ма стой насць мяс цо вай 
ула ды ў пра вя дзен ні па лі ты кі рэ гі я-
наль на га раз віц ця, з'я вяц ца да дат-
ко выя сты му лы для пад трым кі біз-
не су і ства рэн ня но вых пра цоў ных 
мес цаў.

Ме ра пры ем ствы ў га лі не па датко-
вай па лі ты кі бу дуць на кі ра ва ны на 
пад тры ман не ап ты маль на га ўзроў-
ню пад атко вай на груз кі на эка но мі-
ку, сты му лю ю ча га эка на міч ны рост. 
Уз ро вень пад атко вай на груз кі не па-
вя лі чыц ца і скла дзе не больш за 26 
пра цэн таў ад ВУП.

Для да сяг нен ня гэ тай мэ ты мяр-
ку ец ца:

увя дзен не ма ра то рыя на па гар-
шэн не пад атко ва га за ка на даў ства;


